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Résumé

Le présent article est consacré a la méthode de la typologie comparée des
. structures grammaticales, notamment, des Noms du frangais et du géorgien, a
I’analyse de leurs convergences et divergences afin d’établir les équivalents
pertinents des structures dans les deux langues. Ceci permet aux é€tudiants de
comprendre facilement un texte inconnu, de s’exprimer correctement en
frangais et de le rendre clair en utilisant les formes de la langue liti€raire
géorgienne.

Mots clés : la substantivation, la métonymie, I’équivalent, les « faux amis »,
syntagme implicite

Introduction

Le nom (ou substantif) est, aprés le verbe (qui est le mot-roi), le mot le
plus important de la phrase. C’est un mot variable, qui désigne une
personne, un animal ou une chose (Hamon, 1987 :31). Les significations
du nom se réalisent par les catégories grammaticales, telles que:
définie /indéfinie, genre et nombre. Pour que le Substantif en tant
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qu’unité¢ du vocabulaire se transforme en unité de parole, c’est-a-dire,
qu’il fasse partie de 1’énonciation, il doit étre actualis¢.

Le Substantif peut étre actualisé par le biais de I’article. Le moyen, le
plus productif de I’enrichissement des Substantifs, dans le systéme de
dérivation des mots, est la conversion.

La langue géorgienne se caractérise également par la substantivation. Sa
source principale c’est I’adjectif et rarement 1’adverbe. En frangais, la
base de la substantivation est plus large qu’en géorgien, ¢’est pour cette
raison les équivalents des unités substantivées frangaises ont un caractére
hétérogene.

En cas de I"identité¢ de la source morphologique de la substantivation,
I’équivalent peut étre un mot analogique. A 1’adjectif ou I’adverbe
substantivés, peuvent correspondre ’adjectif ou 1’adverbe substantivés
en géorgien. Exemple : Les régles du beau sont éternelles, immuables

et les formes en sont variable (Delacroix)-bogrsdsbols fqligdo
dmdogo s ME3wgmos, bonwm dobo gm®mdgdo (33509050
[silamazis tsesebi mudmivi da ucvlelia, xolo misi formebi cvalebadi].
Quand la substantivation de 1’adjectif est le résultat de I’ellipse du nom
concret, dont la signification et le genre regoit 1’adjectif substantivé, son
équivalent en géorgien peut tre un syntagme complet. Exemple : une
cuisine roulante-une roulante- ULsggeng  Lodbotgmerm  [savele
samzareulo].

Lors de la substantivation de 1’adjectif numéral, on doit distinguer les
mots usuels et occasionnels. On peut comparer 2 exemples : 1. Cing
colonnes a la une; 2.La trois, la compagnie de Soubeyrac, logeait
dans la partie ouest de Volmerange.

Dans le premier exemple, le mot substantivé est usuel et il est fixé dans
le dictionnaire. Son équivalent géorgien est un groupe de mots ayant la
méme signification : la premiére page (du journal)-g5%gmol 306390
390@o [gazetis pirveli gverdi]; la couverture (de la revue)-
1996bserols goos [zurnalis qda]; en ce qui concerne le second exemple,

’adjectif numéral substantivé «la trois » signifie «III sbgwemo »
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[aseuli]. Ce groupe de mots libre art+adj. numéral cardinal peut signifier
dans les différentes situations une subdivision militaire et également un
calibre d’une arme, etc. Ses équivalents peuvent étre soit un syntagme
complet (exemple : la compagnie trois), soit un adjectif numéral ordinal
avec I'ellipse du nom (exemple : dans quelle compagnie ?-la trois), soit
un nom composé dérivé (exemple : quel char ?-le 34").

Un autre rapport se manifeste lors de la substantivation des unités
d’autres catégories lexico-grammaticales. Par exemple, a [’infinitif
substantivé correspond en géorgien un nom ou les formes
impersonnelles du verbe. On peut comparer les exemples de deux
langues : - Ce n’est pas la mort que je crains, c’est le mourir-
bo33ogrols 30 o6 dm3zobgdol dgdobos [sikvdilis ki ara
mokvdinebis mechinia] Au dire des experts...-9Ju37OGHgdOL
mddoo...[ekspertebis tkmit].

Les équivalents des participes substantivés peuvent étre les adjectifs
substantivés et les noms, par exemple : le passé-{jo®lwyero [tsarsuli], un
passant-p5d3egemo  [gamvleli]. Au pronom  substantivé  peut
correspondre en géorgien son analogue structural, ainsi qu’un accent
emphatique (la majuscule, les guillemets), ou les moyens lexicaux.
Exemple : -Au diable ton « moi » ! Pense donc un peu au « toi » (R.
Rolland) -9835305 osgmobg®mb dgbo ,09° ! ogodtn gm@Esmo
20b35b93"  [echmakma dalaxvros cheni “me”! ipikre cotati
« SXvazec »|.

Aux adverbes interrogatifs et conjonctions substantivés, correspondent
leurs analogues structuraux, qui conditionnent leur nom « chosifié ».
Exemple: le pourquoi et le comment-d930mbggdo GoGmd s

Mg [chekitxvebi ratom da rogor].
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Aux expressions substantivées, ordinairement correspondent en géorgien
les noms ayant la méme sémantique. Exemple : les qu’en-dira-t-on-
domdds-0mmdds [mitkma-motkma].

L’emploi métonymique du Substantif

La structure sémantique du Substantif, se caractérise par la polysémie.
Par exemple, dans le dictionnaire P.R., se distinguent 8 acceptions pour
le mot « bureau », 9 acceptions pour le mot « table », 13-pour le mot
« raison », 17-pour le mot « main », 24-pour le mot « téte ». La capacité
du Substantif pour I’emploi métonymique a attiré [’attention de
beaucoup de chercheurs. Ch. Bally €crivait : « Prenons, par exemple, la
synecdoque, qui prend la partie pour le tout, dans 1’expression une flotte
de cent voiles, le nom voile veut dire « bateau a voiles », un syntagme
explicite, ou voile est déja transformé en complément de la rection ; mais
dans I’expression « cent voiles », il est transformé en second degré et de
maniére hypostatique, car la notion «bateau» est absorbée par le
déterminant. C’est le cas de métonymie, basé¢ sur I'interversion des
rapports naturels ou logiques : dans l’expression «la ville est en
rumeur », la ville, ce sont les habitants (le contenant a la place du
contenu) (Bally, 1955 :183-184).

La métonymie représente est une nomination condensée, qui apparait
lors de I’ellipse sémantique. Par exemple, [’absence des mots dans
« embarcation » (embarcation a voile) ou habitants (habitants de la ville),
nous amene a I’augmentation de la charge sémantique des substantifs
« voile, ville ».

La métonymie se base sur le principe de corrélation de la notion, ¢’est un
procédé de langage par lequel on exprime un concept au moyen d’un
terme désignant un autre concept qui lui est uni par une relation
nécessaire. La partie pour le tout Exemples : lever le nez (la téte) ; la

? Dictionnaire alphabétique et analogique de la langue francaise, par Paul Robert,
Paris, 2001.
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matiere pour I’objet — le bois d’une pioche (le manche) ; le contenant
pour le contenu — manger une assiette (de soupe, le contenu d’une
assiette) ; 1’outil pour ["action — suivre qqn des yeux(du regard) ; le
lieu de production pour le produit -un verre de champagne (vin blanc
de Champagne) ; le lieu de la vente pour ’objet -entrer dans un tabac
(bureau de tabac) ; I’instrument pour la personne -étre violon dans un
orchestre (musicien qui joue du violon) ; la personne pour son ceuvre-
jouer du Bach (une euvre de Bach); la qualit¢ pour I’objet -une
bonne lame (un bon escrimeur). |

Dans la plupart des cas, I’emploi métonymique recoit une diffusion large
et le Substantif cesse d’étre per¢u comme trope et le sens métonymique
devient la signification usuelle du mot. La métonymie caractérise
¢galement la langue géorgienne et refléte les mémes rapports qu’en
frangais. Par exemples: Toute la ville en parle-dogwo Joemado

a3oMo3mdl 5dsbg [mteli kalaki amaze laparakobs]. Cependant, ce
genre d’analogie représente les cas particuliers.

a) L’une des formes les plus productives de la dérivation sémantique en
francais représente le modele N. mat.- >objet. Ce genre de métonymie
est stylistiquement neutre. Exemple : Les femmes baisaient
’améthyste de ’évéque, les hommes attendaient ses ordres -Js¢»980
33m360@bgh  g3oLzm3mbols  sdgmgolGml  mgwosh  ¥g3gEb,
8585353900 3o gemEbgb ol B®AsEYdsl  [kalebi hkocnidnen
episkoposis ametvistoian betcheds, mamakacebi ki elodnen mis
brdzanebas]. En géorgien, le mot « ordres » est traduit au singulier. C’est
la spécificit¢ de la langue géorgienne, de garder le singulicr pour les
noms abstraits.

Il faut tenir compte de la teinte stylistique des unités lexicales dans les
deux langues avant de choisir les équivalents géorgiens pour les Noms
de matiére au sens métonymique. Il est & noter que les métonymies de
deux langues formées d’aprés le principe la partie pour le tout, le lieu
pour T'outil ou pour le vétement, ne coincident pas toujours. Ces
mctonymies sont utilisées pour désigner les différentes couches sociales,
religieuses, de caste et de rang. Par exemples : le goupillon, ’autel sont
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utilisés au sens de clergé, la robe au sens de magistrat, qui figurent dans
les dictionnaires raisonnés.

Dans la langue littéraire, on peut rencontrer également les métonymies
qui ne figurent pas dans les dictionnaires, mais pourtant elles sont
formées d’aprés le modéle ci-dessus. Exemple: L’adjoint, jadis
P’ennemi de la soutane (Zola) -50v)hob#0, 567 Lsdwzwgermgdol
d®o®o oym [adiutanti adre samrvdeloebis mteri iqo]. Le mot «la
soutane » veut dire « le clergé ». Les métonymies telle que « la robe, les
bas violets, le talon rouge » qui signifient « le clergé », dans la plupart
des cas en géorgicn dans le style neutre n’ont pas d’analogue structural.
Leurs équivalents peuvent étre les nominations directes des couches
sociales, celles des personnes, soit leur désignation figurée.

Les Substantifs désignant les objets de toilette, peuvent étre utilisés
comme métonymies pour les caractéristiques d’une personne. Dans ce
cas, en géorgien, il est possible d’employer les analogues structuraux.
Exemple : Elle écrirait des romans et ferait un bas bleu trés
agréable-ols sfgmb HMIsbgdl s dobgds 3339609600 39wsbEo
Joeo [is datsers romanebs da gaxdeba mchvenieri pedanti kali].

Les Substantifs désignant les parties du corps employées au sens métonymique,
n’ont plus d’analogue structural. Exemple : lever le front -;s30b 5§93 [tavis
archeva], baisser la nuque-0s30L sfggo [tavis datseva]. En géorgien, dans
les deux expressions, on emploie le mot « Ia téte ».

En francais, le genre peut exprimer une espéce, dans ce cas ’ordre de
mots n’est pas substantiel (genre->espéce). Exemple : Jenny s’était
jetée A quatre pattes pour attraper sa petite chienne tapie sous un
fauteuil. Elle saisit Puce a plein bras, et s’enfuit couvrant I’animal de

caresses-y¥700 9mbgdby ©agdgs bMegs, Goms byero fogzwm
bogatdemols 4398 89grygmemo dsoamobam3zol. byao fosganm msgol
Gowogmb ©s ML BIOJBom poodze momsbdo [geni muxlebze
stsrapad daechva, rata xeli tsaevlo savardzlis kvech chequjuli
dzarlisatvis. xeli tsaavlo tavis tilikos da cugas perebit gaikca otaxchi].
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Donc, le terme de genre en frangais peut avoir pour équivalent un terme
d’espéce en géorgien, soit un pronom qui lui correspond. Parfois, le
terme de genre peut exprimer l’espéce si le contexte précise sa
sémantique. Dans ces conditions, en géorgien son équivalent peut étre le
terme d’espéce. Exemple : Encore endormi par la chaleur du
sommeil, il se laissait bercer au trot de sa béte-dogroligob
dnomgbmomb,  @gbgbol  BmGmo  o®fig3s,  FogMed  Brmo
BROMBIES odmubobegdsl [dzilisagan motentils, cxenis tchorti
artsevda, magram rodi cdilobda gamopxizlebas].

En frangais, le terme de genre peut remplacer celui de I’espéce, quand la
précision de ’information est excessive. Exemple : Ils achetérent du
pain, de la charcuterie, gagnérent le port-Gmgam®3 30 3960 ©s
@O0 04oEIL, 3mOEGH0L3N6 gogdo®mbgb [rogorc ki puri da lori
igides, portisaken gaemartnen]. Dans les cas similaires le choix des
équivalents est libre. La substitution du terme de genre par celui de
I’espéce est définie compte tenu du caractére stylistique.

Donc, ayant découvert les mécanismes du fonctionnement des modéles
métonymiques ci-dessus, ainsi que les rapports du genre et de ’espéce,
ayant défini les convergences et les divergences du fonctionnement dans
les deux langues comparées, on pourra établir 1’équivalence des
phénomeénes lexicaux de ce genre, sans commettre des erreurs.

L’emploi des noms abstraits au pluriel

On distingue trois types sous-classes lexico-grammaticales : 1) noms
communs /noms propres ; 2) noms animés/nmoms inanimés; 3) noms
nombrables/noms non-nombrables, qui de son c6té se divisent en noms
concrets et noms abstraits. Il est & noter que le terme « concret ou
abstrait », n’a pas de sens absolu.

En francais ainsi qu’en géorgien, les noms se varient en nombre, selon
qu’il est au singulier ou au pluriel. On frangais on a une catégorie de
Singularia tantum, auquel appartiennent les noms non-nombrables. Ce
sont les noms désignant la qualité (la bonté-boggoy [sikete]), I’état (la



\EY ltil; doliliad

tristesse-dfjmbotgds  [mtsuxareba]), la tendance idéologique (le
nihilisme-6030¢0®%do [nihilizmi]), la notion ‘générale (une idée-oggs
[idea]) et d’autres. La signification du Nom abstrait ne correspond pas &
I’idée du calcul, de la pluralité, de la dimension quantitative.

En soulignant I’emploi large des Noms abstraits au sens concret,
Ch.Bally se rapporte ce moyen de différenciation sémantique a la
métonymie (Bally, 1955 :36). La catégorie d’abstraction trouve son
expression grammaticale en ce que le Nom abstrait n’a que le singulier.
W.-P. indique le conditionnement réciproque de la forme de nombre des
Noms abstraits et leurs significations lexicales (W.-P., 1962 :62). Ainsi,
la flexion «s » des Noms abstraits devient le moyen de différenciation
du sens lexique du mot. Les Noms abstraits au pluriel se transforment en
Noms concrets. En francais, le Nom abstrait au pluriel a un nom abstrait
au singulier pour équivalent en georgien. Exemple: La pensée de
Jeanne s’élancait dans D’avenir plein de joies-g3od®adom #9565
Lbobstrmmom bogby dmdsgerdo ogm as@agatmobogro [pikrebit jana
sixarulit savse morevchi iqo gadavardnili].

En frangais, les noms abstraits au pluriel changent de sens. Exemples :
I’autorité->sg¢hmeodgdo [avtoriteti], les autorités -bgerolvmmeadol
mM5bm  [xelisuplebis organo]; la curiosité -3Ebmdolomyzscgmds
[cnobismogvareobal], les curiosités -00®d9bsbodbsmdgdo

[rirsesani$naobebi]. Dans ces cas, les noms abstraits peuvent recevoir un
sens concret, en exécutant leur fonction sémantique et non pas
quantitative. Au sens de la pluralité séparée, les Noms abstraits n’ont
qu'une forme de nombre et la notion de la pluralité séparée en géorgien,
s’exprime par voie lexicale, en utilisant les mots «bsbgmds,
Lobgbbgomdo» +€quivalent lexical du Nom abstrait au génitif. Exemple :

On est obligé, par exemple, de désigner sous le nom général d’amour
et de haine mille amours et mille haines toutes différentes-

0dgdengdo 35Mm, FodsomsE s03bodbmm ghmo boghHomm
LsbgerfimEgdom  « boyzstremo » ©@s  « bodwyengooyn, dsmo
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s5LMdOm Lbbgoabbgs Lobgmds [idzulebuli vart magalitad arvnichnot
erti saerto saxeltsodebit « sigvaruli » da « sidzulvili », mati atasobit
sxvadasxva saxeoba).

Le nom abstrait peut étre employ¢ au sens de la pluralité de répartition.
Dans ce cas, la qualité abstraite se rapporte a tous les objets liés a la
situation et non pas a un objet ou un phénomene. Une telle signification
se réalise dans le contexte. Le nom abstrait a pour équivalent un adjectif
possessiftun adjectif au sens de la pluralité de répartition ou +une unité
lexicale (nom abstrait au singulier) au cas pertinent. Exemple : C’était la
premiére fois que leurs timidités ne s’interposaient entre eux -d>dob
25405 30639 dsmo ghmdsbgmob dodsGmon dmMbamds [machin
gakra pirvelad mati ertmanetis mimart morcxvobal.

La limite extréme de la différenciation de la signification est «la
chosification », lors de laquelle le nom abstrait devient la nomination de
’objet possédant une qualité pertinente. Exemple : Le mécontentement
ne cessant de grandir, nos autorités avaient envisagé sérieusement
les mesures a prendre dans le cas ou cette population se serait portée
a la révolte -30b5056 vy305ymazomnds obGHEIOMm©s, Bggbo
Jogmagdols bggrobmmemgds dogero BygBomHBmemdom gobobogrsgos
08 DBmIGOL, Gmdgerms  Jogdsg mbs  dmdbsMoym  0d
Jgdombggzedo, 930 dmbobegmds 593505  oxsbywgdms
[vinaidan ukmagqopileba izrdeboda, chveni kalakis xelisupleba mteli
seriozulobit ganixilavda im zomebs, romelta mirebac unda momxdariqo
~ im chemtxvevachi, tuki mosaxleoba achkarad ajanqdebodal].

Le degré de la « chosification » peut étre si grand qu’a la premiére vue,
peut paraitre qu’a eu lieu un dysfonctionnement de la polysémie qui a
amené A la mise en place des homonymes. Exemple : Il a loué une
boutique rue Laffitte pour y vendre des curiosités-356 ¢rogo@ol
JmBsbg 9306y dmEEmdol BSMmO EL0doMsgs, 08 Bobbom, MHmd
0d @o04os 0dzoomo bszgomdobo [man lapitis kuchaze mcire
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moculobis parti daikirava, im miznit, rom ik gaeqida ichviati
naketobani].

Compte tenu des sens réels de ce mot « curiosités » en frangais et non
pas de leurs traductions, on peut voir que le sens de la qualité abstraite
(la curiosité) s’est transformé ici en signification des objets ayant la
capacité de susciter cette qualité (des curiosités), et un tel transfert
représente un modele régulier du sens pour la métonymie. Donc, la
filiation des sens devient claire.

Le nom abstrait au pluriel qui exprime les émotions, les qualités
psychiques, les tendances, peut désigner leurs expressions en action, lors
des comportements pertinents. Il a pour équivalent en géorgien, un
syntagme dont le composant de rection est les substantifs du type
« 3o8mbos®gs, 898035, 939mdgds [gamoxatva, cheteva, apetkeba]+ une
unité lexicale (nom abstrait) au génitif. Exemple : 11 avait des coléres
froides qui le faisaient palir et trembler-dsb 3Jmbos @ogo
dGobbsbgdols 8g3gzs, GMIol EOMLyE ol FoMOEIDMES ©s
39b635¢rgdcos> [mas hkonda civi mrisxanebis cheteva, romlis drosac is
pitredeboda da kankalebdal].

Donc, le nom abstrait peut avoir les différentes significations, dont la
réalisation dépend de sa présentation et de I’entourage lexical. On peut
comparer :

La premiére jeunesse -Loygdsfigoerg [sigmatsvile] (une qualité
abstraite); la rue pleine d’une jeunesse bruyante-J=Bs Uogly,
bdormG0sbo sbagrasbGmdoo [kucha savse xmauriani axalgazrdobit]
(un sens concret collectif) ;

- Au moins, vous savez ce qui est bon. Ce n’est pas comme ces
jeunesses-ymgge d50mbggzsdo, odzgb 3bggdom, 0 s 360l
2900M0gwo.  mg3gb  GmEo  aogbsdm 0 sbogrgsBMs
Joeod30¢0gdl [qovel chemtxvevachi, tkven xvdebit tu ra aris gemrieli.
tkven rodi gavxart im axalgazrda kalichvilebs] (un sens concret de la
pluralité de répartition)
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L’analyse des exemples prouve I’idée de Ch. Bally sur la difficulté de
définition de toutes les significations des Noms abstraits au pluriel. 1l
¢tait impossible de donner une définition toute faite des équivalents
géorgiens des Noms abstraits au pluriel. Seulement 1’imagination nette
de la tendance, dans laquelle sc¢ fait le glissement du sens du Nom
abstrait au pluriel et la compréhension méme l’essence du processus
peuvent garantir la justesse du choix de 1’équivalent géorgien du nom
abstrait au pluriel dans le cas concret’.

Le syntagme nominal implicite

La fonction nominative du Substantif peut &tre réaliséc par les
substantifs non-dérivés (le fer), les noms composés (le fer-blanc), les
mots analytiques (un fer a repasser), les noms composés dérivés (la
ferro-électricité). Elle peut également étre réalisée par un syntagme qui
se compose d’un déterminé et d’un déterminant (le fer forgé). Le
syntagme «le fer forgé » a un caractére explicite. Il arrive que le
déterminé accompagné d’un déterminent permanent, est soumis a
I’ellipse : sa signification est dictée par la situation permanente, le
contexte stable (la ville capitale-la capitale). On dirait que le déterminant
absorbe complétement la signification du déterminé et devient le porteur
de la signification du syntagme complet. Le déterminé peut également
étre soumis a "ellipse (I’opinion publique- 1’opinion). Ainsi, le syntagme
implicite dans lequel 1I’un des composants n’est pas exprimé par un signe
positif, devient ’'unité du dictionnaire. Exemple : Le superlatif de ses
espérances c’était d’entrer a PInstitut et d’avoir la rosette des
Officiers de la Légion d’honneur. Dans cette phrase avec le syntagme
implicite I’Institut (I’Institut de France), on peut indiquer le syntagme
explicite « la rosette des Officiers de la Légion d’honneur », qui regoit
un caractére implicite dans I’expression figée « avoir la rosette » fixée
dans le dictionnaire.

? Dong, soit- disant le pluriel augmentatif ou pluriel hyperbolique, ou pluriel stylistique
appartiennent au domaine de la stylistique et ici, on ne les examine pas.
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Dans la langue littéraire, on rencontre parfois les syntagmes implicites,
dont la signification peut étre restaurée par le biais de 1’association avec
le syntagme explicite. Exemple: -Kcoute, je voudrais que tu me
dises... Jardot me dit que les pétroles ont encore monté. Il me
conseille de vendre maintenant (les pétroles<les actions de pétroles-
6530000 3m335600L 930900 [navtobkompaniis akciebi]).

Le syntagme implicite a pour équivalent plus souvent tout le syntagme
explicite avec la méme sémantique.

Les faux amis du traducteur

Lors de I’étude comparée du lexique frangais et géorgien, nous pouvons
avoir affaire a une catégorie spéciale des mots qui sonnent de la méme
fagon et ils ont les mémes origines. Dans la plupart des cas, ces mots
sont d’origine latine ou grecque, qui constituent le lexique international
(révolution-®ggmeeios [revolucial ; automate-sg@Bmds@o [avtomati])
ou les mots empruntés au frangais par le géorgien (burcau-dowm
[biuro]; manteau-dsb@Hm[manto]). A cette catégorie appartient
également, les emprunts par le francais et le géorgien, au persan (bazar-
05BoMo [bazari]), a I’anglais (partenaire-3s6Gboméo [partniori]).
Parfois la compréhension de ces mots semble facile, mais derricre de
cette compréhension, peuvent se cacher les difficultés pour les géorgiens
qui étudient le francais. Beaucoup de linguistes appellent ce type de mots
ayant les mémes origines et la prononciation similaires, « les faux amis »
ou « pargiellement faux amis » du traducteur. Cette nomination démontre
bien le double caractére des mots précités, parmi lesquels, il y a plutdt
des substantifs, mais également des adjectifs et des verbes ; d’une part
leurs structures sémantiques ne coincident pas partiellement ou
complétement, d’autre part, ils sont faciles a reconnaitre grice au
résonnement, ils sont des « amis ».

La différence des structures sémantiques différentes ayant les mémes
origines et les mémes sonorités en frangais et en géorgien, s’explique par
certaines particularités, qui caractérisent les emprunts lexicaux. Primo,
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en général, lors de I’emprunt on ne percoit pas toutes les acceptions du
mot. Le mot géorgien « dovy@m » [biuro], n’a pas de significations du
mot frangais « bureau », telles que ,bofigMo doqoqs” [satseri magida],
ou  «bsdndsm  35B0By@Eo »[samuchao  kabineti]. Secondo, quand
I’emprunt lexical pénétre les nouvelles conditions de la langue qui I’a
emprunté, du nouveau systéme langagier, sa sémantique commence 2 se
développer indépendamment de la langue-source, et dans sa structure
sémantique, 1l peut apparaitre les nouvelles acceptions qui ne
caractérisent celles de la langue-source. Par exemple, le mot « cotelette »
en frangais signifie un morceau de viande avec un os des parties latérales
de la poitrine, en géorgien « 3o@agdo » [katleti] signifie une galette de
viande.

Parfois, le mot géorgien peut ne pas avoir toutes les significations du
mot frangais emprunté. Par exemple, le mot «doOdEOMOY3S »
[biblioteka] -bureau, ne s’emploic jamais en géorgien dans le sens du
meuble ou on peut mettre les livres. Les autres significations, telles que
« salle ou édifice, destiné a recevoir une collection de livres ; collection
de livres », sont présentes dans la structure sémantique du méme mot
géorgien. Exemples : Une bibliothéque vitrée en acajou-dobgdosbo
floomgeo bobigeb @sdBagdrymo Hogbolb 3o6ocs [minebiani tsiteli
xisagan damzadebuli tsignis karadal].

Des livres et des paperasses garnissaient les rayons d’une
bibliothéque-oaboli  35Msol mstmgdby afym  Hoabado @
Jomaenqdo [tsignis karadis taroebze etsqo tsignebi da karaldebi];

La bibliothéque municipale -Jocogdol dodwommyggs [kalakis
biblioteka]; _

Un ouvrage de sa bibliothéque personnelle-{joagbo dobo JoMowo
3megdaoowab [tsigni misi piradi kolekciidan].

Le mot « anecdote » veut dire « bref récit d’un fait curicux », lié avec les
¢vénements historiques, en géorgien le méme mot «sbgym@o »
[anegdoti], c’est un récit invente.
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Conclusion

Le programme des langues vivantes de la faculté philologique, ne
prévoit pas la formation des traducteurs professionnels. Les formes de
traduction (le théme et la version), sont les techniques de 1’apprentissage
de la compréhension du langage écrit ou oral francais aux étudiants afin
de s’en servir de maniére active. Les étudiants doivent étre capables de
construire leurs langages spontanément, en frangais, de comprendre un
texte sans le traduire. Cette contradiction formelle entre le résultat et le
moyen a atteindre nous ameéne a une situation paradoxale.

L’enseignant essaie de faire oublier aux étudiants leur aspiration
instinctive pour I'interférence. Notre objectif principal d’apprendre aux
étudiants 4 bien maitriser le francais, de bien pouvoir s’exprimer en
francais, en oubliant parfois, de préter une attention particuliére aux
maillons intermédiaires du processus d’étude. Ceci est une condition
nécessaire pour atteindre le but final.

L’étudiant qui traduit sans faute le matériel donné dans le theme, parfois
est incapable d’exprimer correctement le méme contenu en frangais, si
ce n’est pas préparé a I’avance, rédigé conformément aux normes de la
langue littéraire géorgienne. Le théme ne contribue pas toujours a
atteindre le niveau nécessaire de la culture de langage, et parfois affaiblit
le sentiment de la langue maternelle, comme s’il légalisait les mauvais
exemples de la langue géorgienne, qu’on peut rencontrer dans certains
cas sur les pages des ceuvres traduites.

Toutefois, 1’influence hypothétique des textes publiés est assez grande,
la rédaction peu satisfaisante du théme ameéne par ricochet a4 ce que
méme dans la version, 1’é¢tudiant néglige la forme d’expression. Il est &
noter que les problemes liés avec la traduction sont inépuisables. Cet
article est une contribution modeste a la typologic comparée de deux
langues. Il pourra étre utile a tous ceux qui s’intéressent aux problémes
de la traduction.
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